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Céltalan tüntetés
Debrecen, február 16.

Az ellenzék bizalmatlansági indít­
ványt készül tenni a képviselőház elnöksé­
ge ellen. Eddigi magatartása után megért­
jük az ellenzék érzelmeit s fel tudjuk fogni 
elkeseredését az elnök ellen, aki a házsza- formális ajánlat nem érkezett be és mégis a 
bálvok tárgyilagos, de következetes alkal- \ leg kielégítőbb, szenzációsan érdekes és deb- 
mazásával lehetetlenné teszi a parlamenti récén színészetére jelentős eredményt hozott

* \ ■táka/

Iij. Ábrányi Kornéfes Krecsányi Ignác 
ajánlkoznak a színház igazgatására

A debreceni színházra kiirt pályázatra

rend felforgatását, sehogy sem értjük azon 
ban az észjárását, a számítását az ellen­
zéknek.

Egészen kétségtelen ugyanis, iiogy a 
Ház többsége, a Elnyomó többség elfogja 
vetni az indítványt. Az ellenzék tehát nem 
érheti el azt, hogy a házelnök bizalmatlan- 
sági indítványt kapjon, sőt éppen bizalmi 
szavazatot fog provokálni. De mire jó ez a 
támadók szempontjából?

A bizalmatlanságra csupán maga az 
ellenzék fog szavazni. Ennek azonban sem­
mi súlya sem lesz, mert hiszen az ellenzéki 
pártok tagjai az elnökválasztás alkalmából 
is egytől-egyig Beöthy Pál ellen szavaztak 
egyáltalában nincs tehát uj mozzanat, po­
litikai jelentőség abban, hogy ma is bizal­
matlanok iránta.

Még normális időkben, rendes pártvi­
szonyok közt lehetne némi értelme az ellen­
zék akciójának; legalább némi feltűnés* 
keltene a kisebbség támadása az egész kép­
viselőház elnökének személye ellen. De ma 
az ellenzék oly féktelen, oly szenvedélyes 
harcot folytat a kormány, a többség, a ház­
szabályok, a parlamenti rend ellen, hogy a 
legkisebb nyomatéba sincs a házelnök irán­
ti bizalmatlansága kifejezésének, illetőleg a 
választás alkalmával már kifejezett bizal­
matlansága pleonasztikus megismétlésének

Az elnök iránt való bizalom kérdésé* 
logikusan, taktikai szempontból megokol- 
tan csak úgy vehetné fel az ellenzék, ha 
volna alapja arra a feltevésre, hogy az el­
nökválasztás óta némi változás állott ve a 
képviselőháznak a megválasztott elnökhöz 
való viszonyában, ha azt remélhetne, hogy 
akadnak egyesek a Beöthy Pál volt hive 
közül is, akik nem értenek egyet az elnök 
eljárásával s akik ennélfogva most már 
nem bíznak benne feltétlenül.

Ámde az ellenzék nagyon jól tudhat­
ja, hogy a többségi párt ma egységesebb 
tömörebb, mint valaha volt s Beöthy Pál­
nak az elnökösködését is a legteljesebb mér­
tékben korrektnek tartja, minthogy az el­
len nem is lehetséges alapos kifogást emelni 

Merőben céltalan mindezeknél fogva
Céltalan

A debreceni színházra ugyanis két olyan je­
lentkező akadt, akiknek megnyerése Debre­
cenre óriási előny volna és jelentené azt az 
epochális változást, amelyre az utolsó évti-

kat, operetteket a városi színházban adatná 
elő, mig az intimibb környezetet ki vánó klasz- 
szikus és modern prózai, drámai előadásokat, 
amelyeknek tudvalévőén a közönsége is ki­
sebb és válogatottabb az Arany-Bika-beli uj 
színházban tartaná úgy, hogy e óéira teljesen 
külön szervezett társulatot tartana.

Mindezek természetesen csak a most
zed színházi mizériái után a színészet és szin-1 meginduló tárgyalások során fognak teljesen 
ház fölvirágoztatása érdekében szükség van. kibontakozni és formális megállapodás pon- 
fis erre a felvirágoztatásra szükség van, mert. tozataiban kialakulni, 
a Mczei-féle rezsim után végre be kell követ- *
keznie egy jobb és szebb színházi korszaknak-1 A szenzációs kót jelentkezést a mai ta­
rt debreceni színészet reneszánszának.

A meddő pályázat tehát szenzációs for­
dulatot jelent és általános nagy örömet kel­
tett minden igaz színházbarátban. A jelentke­
zők egyike, aki kész a debreceni színház 
igazgatását vállalni, országosan ismert, régi, 
nagynevű s általános elismerést kivívott igaz­
gató, Krecsányi Ignác, aki minden erővel 
és garanciával rendelkezik arra, hogy a deb­
receni színházat ismét arra a szintre emelje, 
vagy azon fölül is helyezze, amelyen egykor

nácsülésen Mugoss György dr. főügyész je­
lentette be. Frappáns hatása volt a bejelen­
tésnek. A tanács látható örömmel fogadta az 
értesítést, már csak azért is, mert — mint az 
kifejezést is nyert — bebizonyosodott, hogy 
Debrecen városa nincs olyan nagyon meg­
szorulva, hogy esetleg tovább is tűrni legyen 
kénytelen a Mezei-féle színészetet a debreceni 
színházban.

De frappáns hatása volt még egy okból 
vagy azon fölül is| he.yezze, ame.yerI a bejelentésnek. Amikor ugyanis K. Tóth Mi­
volt és aneli en állva, dicsőséges n hály dr. kulturtanácsnok beterjesztette jelen­
ragyogta az ország mindeni részé: . tés,ét a pályázat meddőségéről, amelyre meg-

A másik jelentkező ifjabb Ábrányi Kornél hogy előremható voU> bejelentette
a m. kir. Operához első karnagya, zen ko - ^ hogy t0Y(\bbi előterjesztéseit írásban 
nagy tudású, nemcsak országos de európai ^ ^ hQgy azoknak maradandó nyoma 
him színházi ember akinek ambíciója mai |£gyen Hozz- is akart kezdeni ez előterjesz- 
régen az, hogy Debrecen színészetet az azt {ésekh amelyeknek az volt a tendenciájuk, 
megillető nívóra emelje sajnos ^.onban hogv mQSt már hát adja oda a tanács a s2Ín. 
a színház kérdésben eddig itt ^ aldat an ^ ^ ugy> ahogy akkor tervezték, 
harc és az az irányzat amely D,t o Mó t is ß m;gy ajdndékQt akarták neki adni,
végleg elűzte Debrecentől e riasztó ta ot ,S. ame, k érdekében az egész Mezei-féle pa- 
Hogy az o személye, tehetsege, tudása és nasz_scénút $ lemondási aktust rendezték s 
müvészetszeretete mit jelentene Debrecen szí- . , k 6rdekébeil elhíresztelték, hogy a
„észetére, azt külön magyarazgatm, bizony.- „inh-7 ^ n debreceni közönség a
tani nem kell. Nevét az ország és a külföld
szülészetében egyaránt tisztelve ismerik s a 
mint nyereségnek tartotta az Operaház az o 
megnyerését, úgy tartották nyereségnek a 
külföldön is az ő tehetségét.

Véletlen és nagy, szinte megbcsiilhetet- 
len szerencsének tartjuk az ő jelentkezését.

debreceni színház és a debreceni közönség a 
hibás, a rossz és nem a Mezei-féle rezsim. 
Azonban a tanácsnok még hozzá sem kezd­
hetett dolgozatának fölolvasásához, amikor el­
hangzott a főügyész szenzációs bejelentése ^ 
a tanács — előre sejtve a kulturtanácsnok elő­
terjesztéseit — mintegy lidércnyomástol szá­

lén szerencsének tartjuk az o jeienme^- 6 lél t fö] & Uimondta, hogy
érdeklődését. Mindkét érdeklődés egyben az*^ je,entkczövcl tárgyalni kell, ad-
is jelenti, hogy teljesen igazunk vol ^™ba' í digJ)edig ,e kc„ venni a napirendről az Ügyet. 
ton irt cikkünkben, amikor kijelentettük, bog fxinhzn<Gs hát elmaradt.
nem a pályázattól kell várni a debreceni szín­
háznak való igazgatót. Mert a pályázat rend­
szerint — amint a mostani helyzet is bizo­
nyltja — csak olyan igazgatókat szerez Deb­
recennek, mint Mezei Béla. Beöthy László.

pályázaton kívül tárgyaltakaz ellenzék tervezett tüntetése. ------ --- , .
hiábavaló és időfecsérlő. Még mindig nem j Ditroi Mór 
látja az ellenzék az időt elérkezettnek arra j mkábtn Ä ^ kombinációnak egyebek 
hogy felhagyjon a meddő széltnalomharo-| * egy igen nagv előnye van. Az 
cal, a kudarcnál egyebet még neki nem tér- ■ Áhránvi Kornél az Arany-
mő kicsinyes taktikázással éí; erejét ai napi- tudn" ^'s!,inJ2át is kibérelné és ez esetben 
renden levő korszakos jelentőségű torvén} 'ztaJlá be a két színházat, hogy a na-
hozási munkában érvényesítse. ynbb kiállitásu, a zenés-darabokat: operá-

A Mezei-féle fölolvasás hát elmaradt.
A mai nap folyamán az eddig jelentke­

zett egyetlen aspiráns, Márííy Károly dr. is 
megjelent Kovács József polgármesternél, 
hogy személyesen is bejelentse pályázatát. 
Előadta és Írásban is beadta, hogy nagyjában 
a jelenlegi feltételeket elfogadja, csupán azt 
kéri, hogy a fiitésköltségcit viselje a város és 
biztosítékai ne 40.000, hanem csak 20,000,lcg- 
főlebb 30,000 koronát tehessen le. Kijelentette 
még Márffy Károly dr., hogy társulata jó s 
megfelelő erőkkel jönne Debrecenbe.

A beszélgetés során azután Kovács Jó-
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zsef polgármester közölte vele a két kiváló 
jelentkező nevét, mire Márffy Károly dr. azt 
mondta:

— Akkor én szaladok Debrecenből._
Kifejezést adott elismerésének a két név 

iránt érzett tiszteletének és annak is, hogy 
azokkal szemben nem érzi magát egyenrangú 
félnek. Mindenesetre rokonszenvessé teszi 
Márffyt ez a kijelentés, amely arra vall, hogy 
szerény, nem önhitt ember, aki mérlegelni 
tudja a jelentkezők súlyát s velük szemben 
kritikát tud gyakorolni a saját értéke fölött.

•

A debreceni színház kérdésében tehát az 
a jelenben megnyugtató helyzet, hogy a Me- 
zei-rezsim megszűnik és a debreceni színház­
ra két nagyon jelentős ember is jelentkezett.
A debreceni színház kérdése tehát a megin­
dítandó tárgyalásokkal arra az útra jut, ame­
lyen a debreceni színészet ismét a megillető 
magasságra emelkedik.

Az alispán visszavonta 
lemondási kérvényét

Kovács Gyula a megye nyugalmáért
A napokban bejárta a várost és a várme­

gyét a hir, hogy Kovács Gyula, Hajduvánne- 
gye alispánja lemondott állásáról, illetve nyug­
díjazását kérte. — A hir igaz is volt, de még' 
nem ért meg a hivatalos eljárásra. Kovács 
Gyula alispán ugyanis a múlt héten itthon 
volt Debrecenben, meg is irta nyugdíjazás 
iránti kérvényét és azt átadta Pákozdy Sán­
dor vármegyei főjegyzőnek azzal a kéréssel, 
hogy ne iktattassa azt addig, amíg levelet 
nem ir.

A hir mégis kitudódott és igy természe­
tes, hogy megindultak rögtön a kombinációk- 
tervezgetések: ki lesz az uj alispán? A tör­
vényhatósági bizottság tagjai is azonnal je­
löltek mellett csoportosultak. Három jelölt 
neve került forgalomba, három jelölt me lett 
csoportosultak a megyebizottsági tagok. Az 
egyik, alispánjelölt Ráső István miniszteri 
s.-titkár, Debrecen város és Haj du vármegye 
főispán! titkára, a másik Pákozdy Sándor 
Hajduvármegye főjegyzője és a harmadik 
Czeglédy Mihály dr. Hajduvármegye fő­
ügyésze.

Csakhamar csoportosultak az egyes pár­
tokban az egyes pályázók körül a vármegye 
bizottsági tagjai, megindultak a választáso­
kat megelőzni szokott mozgalmak, amelyek­
nek során mind világosabban kezdett kiala­
kulni a jelöltek tábora s ezzel az előrelátható 
eredmény is, amely szerint kitűnt, hogy a 
legerősebb párt Rásó István miniszteri s.-tit- 
kdr köré tömörül s ezért neki van legtöbb kilá­
tása a megválasztatásra.

Az egész mozgalmat és a választást ma­
gát is tárgytalanná tette egy újabb esemény. 
Kovács Gyula alispán, aki a nyugdíjazási kér­
vény megírása után visszautazott Meránba. 
tegnap levelet küldött Pákozdy Sándor fő­
jegyzőnek és ebben arra kéri, hogy nyugdíja­
zási kérvényét ne iktattassa. Ez elhatározásra 
az a körülmény bírta rá, — írja levelében — 
hogy a vármegye közönségét nem akarja ki­
tenni azoknak a nagy izgalmaknak, amelyek­
kel egy ilyen'nagy fontossága aktus, az alis­
pán-választás járni szokott és különösen nem 
akar a kedélyek fölizgatására lemondásá­
val okot és alkalmat adni most, az államosí­
tás küszöbén.

E levéllel tehát Kovács Gyula alispán le­

mondását visszavontunk lehet tekinteni s igv 
az ehez fűzött minden kombinációt tárgyta­
lannak, a jelöltek érdekében kifejtett fárado­
zást pedig hiábavalónak lehet mondani.

Az ui postapalotát 
a Piac-ntoán építik

Uj utca a Piac- és Batthyány-utca 
között

Ankét Domhidy Elemér főispánnál
A napokban emlékeztünk meg arról a 

nagy fontosságú eseményről, hogy a debre­
ceni uj postapalota ügye már annyira meg­
érett, hogy a legközelebbi időben már meg­
kezdik az építkezéseket. Eddig csak az a kér­
dés nem volt még eldöntve, hogy hol épüljön 
föl a postapalota. Most azonban ez a kérdés 
is dűlőre jutott s a postapalota helye meg van 
állapítva. Meg van pedig a mai postaépület 
mellett fekvő telken, amelyet némi ráfizetés­
sel cserélt el a postakincstár a szomszédos 
telektulajdonossal.

A mai postaépület mellett la Szent Anna- 
utca felőli oldalon) van a Schaffer-féle hagya­
tékot képező s árvaház létesítésére tett ala­
pítvány tulajdonát képező ingatlan, amely a 
Piac felé egy és a Batthyány-utca felé eső 
egy telekrészből áll. A poHakmcstár a Piac­
utca felé eső 800 négyszögál telket szerzi meg 
az alapítványtól csereképpen. A mostani pos­
taépület és az újonnan építendő postapalota 
között egy uj utca letesd!, amelynek létesíté­
sével a postapalota két fronttal fog binu. 
egygyel a Piac-utcán es egy gyei a nyitandó 
uj utcán. Az utca nyitásához szüksége van 
azonban a postakincstárnak a Batthyány -ut­
cán az Erdődy-féle telekre, amelyet 90000 
koronáért meg is szerez a tulajdonostol. E 
telek egy részét Kőrössi Kálmán dr. szomszé­
dos háztulajdonos telkéhez csatoljak s ezért 
Kőrössy Kálmán dr. 30,000 koronát, a Schaí- 
fer-alapitvány Batthyánv-utcán megmaradó 
telke pedig értékemelkedés folytán 20,000 ko­
ronát térit meg, úgy, hogy a postakincstár- 
nak az utcanyitás 40,000 koronájába kerül.
A város az utca nyitásához semmivel sem ju­
rái hozzá, csupán a burkolatot tartozik meg­
csináltatni és a csatornázást és vízvezetéket le­
fektetni. ami hozzávetőlegesen 40,000 koroná­
ba fog kerülni.

A döntést egy ma tartott értekezlet hoz­
ta meg, amelyet Domahidy Elemér főispán 
elnöklete alatt a főispán hivatalos helyiségé­
ben tartottak meg. Részt vett azon Kolosyáry 
miniszteri tanácsos. Siket 1 raján postaigaz­
gató, Siposs posta- és távirda-íelügyelő, deb­
receni postafőnök, Dobnia János műépítész. 
Fáik Lajos kereskedelmi és iparkamarai alel- 
nök, a kincstári közalapítványi igazgatóság 
képviselői, Olchváry László dr. és Kőrössi 
Kálmán dr., az ügynek nehány előadója, Deb­
recen város részéről pedig Vargha Elemér dr- 
tanácsnok. Ma goss György dr. főügyész, és 
Borsos József h. főmérnök. Hosszú vitában 
döntöttek a fontos kérdésben. A postapalota 
ügye döntés folytán abba a stádiumba jutott- 
hogy most már nyomban kiírják a pályázatot 
a munkákra fíobula János műépítész tervei 
alapion, amelyek erre a telekre már készen 
vannak.

A postapalota építésével és az uj utca 
nyitásával kapcsolatban merült föl egy másik, 
a Piac- és Botthyány-utcákkal párhuzamosat] 
haladó s a Szentanua-utcát a mai bűnügyi 
osztály mögött nyíló s a városi bérház háta 
mösrött a passzázsnál végződő utca nyitásának 
terve. Itt az uj postapalota telkéből kellene 15 
rZcrve/ögöl területet elvenni, v alamint a 
Schiiffer-alapitványnak a postától cserébe 
nverendö telkéből. Igy a Piac-utcai bérház 
még egy frontot kapna s a passzázsba utca 
torkollana, a volt bíinügvi osztály cs a meg­
vett Sámy-féle telken épülő javadalmi palota 
három frontot nverne. Ugyancsak három ut­
cára lenne homlokzata az uj postapalotának 
Az ügyben tovább folynak a tárgyalások, o 
melvek komoly alappal is bírnak olyannyira, 
hogy a postapalotát minden valóczim'iség sze­
rint e második ui utcára való tekintettel épí­
tik föl.

1914 február 17.

A tátékbank botránya
Kristóffy vallott — A 150,000 
koronás rejtély nyitja — Az ira­

tok a főügyészségen
Budapesti tudósitónk jelenti: A rendőrség 

tegnap és ma folytatta a kihallgatást a mar­
gitszigeti játékbank botránya ügyében. Most 
már kegyelmes és méltóságos urak rójják a 
főkapitányság lépcsőjét és várakoznak Sán­
dor László rendőrtanácsos előszobájában.

A jövő menők sorát Kristóffy József volt 
belügyminiszter nyitotta meg tegnap, kinek 
kihallgatása után Korniss Károly gróf, Horán- 
szky Lajos, Radanovics Dániel és Morvái Ist­
ván kihallgatása következett. Megidézte a 
rendőrség Tibor Róbertét, a Forgalmi Rész­
vénytársaság igazgatóját is.

Tibor Róbertot arra nézve hallgatták ki. 
hogy a jutalék-elszámolásnak azok az adatai, 
melyeket Czakó Emil szombaton terjesztett 
elő. megfelelnek-e a valóságnak. Tibor min­
denben megerősítette Czakó vallomását, a 
mely mint ismeretes, viszont mindemben fedi 
Tisza István grófnak a Házban tett előterjesz­
tését. Vagyis a pénzekből kapott Kristófig 
József 350,000, Horánszky Lajos 50,000, Kor­
niss Károly gróf 50,000, Radanovics Dániel 
75,000 és Murvai István 100,000 koronát. Az 
elszámolás mindössze annyit módosul, hogy 
Morvái, aki 100,000 koronával szerepel, való­
jában csak 15,000 koronát kapott, ezt is visz- 
szafizette, mikor a botrány kipattant.

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor ke­
rült rá a sor Kristóffy József kihallgatására, 
aki a rendőrtanácsosnak arra a kérdésére- 
hogy kapott-e pénzt a kijárásért, igenlő vá­
laszt adott. A volt belügyminiszter aztán 
részletesen számot adott arról is, hogy az 
összeg 350,000 korona. Ugyancsak pontosan 
elismerték vallomásukban a kapott összege­
ket Horánszky, Radanovics, Morvái és Kor­
niss gróf is.

Az eddigi kihallgatások legérdekesebb 
momentuma az a fölvilágositás volt, amelyet 
Tibor Róbert adott az eddig ismeretlen sorsa 
150,000 koronáról, amelynek parlamenti el­
hallgatásával az utóbbi napokban sűrűn vá­
dolták meg Tisza István grófot. Tibor kije­
lentette. hogy ezt a pénzt senkinek sem adták 
oda, ez a pénz ma is megvan. Mint jutalékté­
tel szerepelt ugyan a kiosztott pénz listáján, 
de kiutalására sohasem került a sor. Ezt a 
rendőrség ma ei részvénytársaság könyveiből 
is megállapította.

Délben kezdődött Holitscher ügyvezető- 
igazgató kihallgatása. Meg volt idézve Heve­
si József is. aki azonban ma délben megbízott­
ja utján bejelentette, hogy a Riviérán tartóz­
kodik. Szerdára aligha lesz vége a bonyoló­
dott vizsgálatnak.

A Búd. Tud. jelenti: Az Általános For­
galmi r. t. ügyében lefolytatott vizsgálat ered­
ményét magukban foglaló iratokat a minisz­
terelnök áttette az igazságügyminiszterhez, a 
ki azokat a büntető eljárás megindítása és 
ennek nyomán a vizsgálat elrendelésének in­
dítványozása végett a budapesti kir. ügyész­
séghez küldte át.

BAJUSZPEDRŐT I

„hol minden bel- is külföldi kUlBnlegcsséftek, 
nttfiszm-k, arckrémok, szapp«nők, illatszerek n f
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Őrjöngő detektív
Egy fiatalembert s egy 
artistanőt összevertek 

a rendőrségen
Nagy botrány a Palais de Danse-ban

Súlyos vádat emelt ma délelőtt a rend­
őrség bűnügyi osztályán W e i s z Márkus, 
a „Palais de Dance“ mulató tulajdonosa, a 
debreceni detektiv-testület egyik tagja ellen, 
akit hivatalos hatalommal való visszaélés­
sel vádol meg s azonkívül súlyos testi­
sértés miatt kéri ellene a legszigorúbb 
eljárás megindítását.

A Petőfi-tér egyik ismert éjszakai mu 
lató-helye a Weisz Márkus tulajdonát ké­
pező „Palais de Dance“ mulató, ahol kabaré­
előadásokkal szórakoztatják az odaszerződ­
tetett artistanők a mulatni vágyó éjszakai 
közönséget. A mulatóban a felügyeletet este 
11 órától reggel 5 óráig egy inspekciós rend- 
örbiztos gyakorolja. A vasárnapra virradó 
éjjel Szil vássy Béla, a debreceni detek- 
tivtestlilet egyik legkiválóbb tagja volt az 
inspekciós. .lóval éjfél után betért a mula­
tóba Szilvássy egyik kollégája, a borbély­
legényből detektivvé vedlett Gáspár
Gyula, aki most várja a véglegesítését. Gás 
pár már mámorosán érkezett a mulatóba, 
ahol tovább folytatta az ivást. Közben csőn 
desen elbeszélgetett Szilvássyval, aki reg­
gel öt órakor távozott a mulatóból. Gáspár 
még ott maradt. Egyedül üldögélt egy asz­
talnál a kiürült mulatóban, ahol akkor már 
csak az artistanők és egy volt debreceni 
ügyvéd voltak jelen.

A hajnali csönd már beköszöntött a mu­
latóba, amikor Gáspár detektív hirtelen föl, 
pattant az asztal mellől s odament a mulató 
tulajdonosához, akinek kijelentette, hogy ő 
razziát akar tartani az artistanők szobájá­
ban, mert az a gyanúja, hogy ott bizonyára 
vendéget fog találni. A tulajdonos nem akart 
ellenkezni a detektivvel, átadta néki a szo­
bák kulcsát, mire Gáspár, jóllehet ahhoz 
semmi néven nevezendő „hivatalos“ joga 

nem volt, sorra járta a szobákat.
öt szoba áll a kilenc artistanő rendel­

kezésére. Ezeket végigjárta a detektív, tie 
üresen találta valamennyit. Gáspárt bántot­
ta a dolog s kijelentette, a tulajdonosnak, 
hogy most bemegye Weisz privát lakásába 
is. A tulajdonos először ellenkezni próbált, 
mire Gáspár durván leintette és behatolt 
Weisz lakásának egyik privát szobájába, 
ahol Weisz Márkus két fiatal leánya aludt. 
A megvadult detektív odament a leányok 
ágyához és kirángatta őket az ágyból. A 
mulató tulajdonosa kikelt az ilyen hatalmi 
túlkapás ellen, mire Gáspár elképzelhetetlen 
durva hangon intette le. Óriási lárma kelet­
kezett a mulatóban. A detektív valósággal 
őrjöngött, durva szitkokkal illette nemcsak 
a tulajdonost, de annak áldott állapotban le­
vő feleségét és az artistanőket is.

Az óriási lármára bejött a tulajdonos ti 
zenhat éves fia, Weisz Jenő is, aki hall­
ván, hogy a detektív az édes anyját dur\ án 
xértegetti, rendreutasütotta Gáspárt. A detek­
tív a dühtől elvakulva rohant ki most a mu­
latóból s pár perc múlva kilenc rendói rel 
tért vissza, akiknek azt a parancsot adta,

hogy Weisz Jenőt, a mulató tulajdonosának 
fiát kötözzék meg és vigyék a rendőrségre.
A fin teljes éjszakai neglizsében volt s a de­
tektív úgy akarta bekisértetni. A rendőrök 
maguk is megrettentek az ilyen hatalmi túl­
kapástól és nem akarták teljesíteni a vett 
parancsot. Az őrjöngő detektív ekkor meg­
ragadta a fiút, mire az egyik artistanő, Orosz 
Duczi odaszólt neki:

Ugyan ne bántsa azt a szegény fiút, 
hisz nem csinált az semmi rosszat.

Gáspár detektív már nem látott, nem 
hallott. Reárivalt az artistanőre, egy közbe­
szóló másikra pedig revolvert fogott:

Le lövöm, mint a kutyát, ha nem
hallgat!

Nem mert senki sem ellenszegülni, mi­
re az inzultált artistanő kocsit hozatott, a 
melyen a fiút és öt magát a detektív és 
\ 108-as számú rendőr bevitték a rendőrség 
bűnügyi osztályára. Itt azonban nem a köz­
ponti ügyeletén állították őket elő, ahol ak­
kor Simon Miklós rendőrkapitány teljes! 
tett szolgálatot, hanem a detektív a legény 
ségi-épületbe vitte őket.

És itt folytatódott aztán a hatalmi őrjön­
gés. Gáspár Gyula detektív és a 108-as rend­
őr összeszijjazták a fia két kezet es ütlegelni 
kezdtek. A fiú az iitlegek alatt összeesett, úti­
ra a detektiv és a rendőr összerugdosták. Az 
esetnek néma szemlélője volt Oláh János de­
tektív és Orosz Duci artistanő, aki reászólt a 
detektivre, hogy ne bántsák a fiút. Gáspár de­
tektív erre az artistanőnek esett és kétszer 
arculütötte.

A rendőri brutalitásnak a föntebb említett 
ügyvéd megjelenése vetett véget, aki csupa 
kíváncsiságból eljött a mulatóból a rendőrség- 

Az ő közbelépésére végre elengedték az 
artistanőt és Weisz Jenő.t akik a rendőrség­
ről egyenesen Derekossy István dr. allamvas- 
uti orvoshoz mentek. Derekassy dr. látleletet 
vett föl, amely szerint a fiú arcán és fején 
húsz napon belül gyógyuló súlyos sérüléseket 
szenvedett, mig az. artistanő sérülései nyolc 
napon belül gyógyulnak. Az arcúiktés követ­
keztében a szerencsétlen artistanő átharapta 
az ajkát.

Rostás István rendőrfőkapitány — mint 
értesülünk — megindította az eljárást Gás­
pár Gyula detektiv és a 108-as számú rendőr 
ellen. Az artistanővel jegyzőkönyvet vétettek 
föl, aki Weisz Jenővel együtt még bűnvádi 
följelentést is tett a detektiv ellen.

Érdekes, hogy a rengeteg botrányról a 
rendőrségi sajtókönyv mélyen hallgat.

Színház
i

Ä műim lopási iszol'
Pirospozsgássá lesz a sápadt kinézésű gycimek, 

ha anyjuk nekik a könnyen szedhető Scott-fele csu­
kámé inlai-emulsiót adja. De ami ezen szert a gyer­
mekek részére még értékesebbé teszi, jótékony ha­
tása a fogzás idején. Tudvalevő, hogy sok gyermek 
,.|,ken az időszakban különösen rosszkedvű, ugyanis 
fo-acskáik előiörése fájdalmat okoz nekik és nem [ 
hagy nekik nyugtot. Aki ezt ki akarja kerülni, nyul- 
ion az évtizedek óta fényesen bevált Scott féle | 
csuknmájolaj-emulsióhoz, mely n legbevehetőbb for- . 
mában tartalmazza a fogzáshoz szükséges anyago- | 
kát a fiatal testet friss erőhöz juttatja és lehetővé 

n, teszi, egészséges fogacslsák eloloré-et.
* Anyának és gyermekeknek nyugalmas

éjszakái vannak mellette.
P \ Scott féle emulsió azonban felnőttek 

részére is hasznos szer, mert ezeknek 
kimerülés esetén uj kedvet és erőt nyújt.

F.1IV eredőt! Uvoj* líra 2 korona 50 (Illír. Minden 
tfvöiivtórtian kapható. Ha ezen lapra hlvntkn/.va 
5ö filler firtekti bélyeget küld SO 'IT X IU)\V 

Oes. ni. h. ft. ebnere, Wien, VII, egy gyógytár útján próba- , 
adagot küldünk

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
KEDD: A kiskirály, operett. (A bérlet.) 
SZERDA: Délután Náni, népszínmű. — Ifjú­

sági előadás. — Este A doktor ur, bohó­
zat. (B bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: A kiskirály, operett. — (C 
bérlet.) x

Pf.NTEK: A kiskirály, operett. (A beriet.)

A kiskirály
Operett 3 felvonásban, írták: Bakonyi Károly 
és Martos Ferenc. Zenéjét szerezte: Kálmán 

Imre. Bemutató előadás.
Mezei Béla, hogy ne maradjon na­

gyon mögötte a vidéki igazgatók repertoár - 
iának, vasárnap este bemutatta „A kiski­
rályát. A színigazgatónak egyetlen célja ez 
a törekvés volt, mert magának a sikernek 
az érdekében egy lépést sem tett.

„A kiskirály“ azok közé az operettek 
közé tartozik, amelyeknek az életét etrv sze­
zonra tervezik a szerzői. Szövege bijján van 
minden uj ötletnek, kevés fantáziával meg­
irt szerelmi történet, amely két felvonáson 
át egy fiatal király köré fonódik, és a harma­
dik felvonásban végelgyengülésben meghal. 
Tudniillik az operett. Muzsikája színesebb, 
invenciózusabb, rajta van Kálmán Imre 
melódiagazdagságának a bélvege. Mindent 
összevéve, olyan darab, amely szép kiállí­
tásban, gondos előadásban, jó rendezésben 
sikert hoz.

Nálunk, a debreceni színházban „A kis­
király“ sem kerülhette el sorsát. A vasár­
napi premieren a feje vétetett, teste három 
felé daraboltatott, a szerzők elrettentésére 
három felvonás kopott díszleteire rászegez^- 
tetett és muzsikájának a lelke összetöretett, 
mint könnyű porcellán a nehéz csizmák alatt. 
Sirni lehetne azon, hogy a debreceni szín­
ház régi operett-együtteseiből, régi operett­
előadásaiból mi lett. Lehet-e ma szó az ope- 
retteinkben stílusról, amikor az előadás egy­
két hivatott művész és egy sereg műkedvelő 
között bukdácsol végig három felvonáson. 
De beszélhetünk-e egyáltalában énekes 
előadásról, amikor az énekes színész a mncs- 
hangján is hamisan énekel, a kolojatiir-éne- 
kesnő meg a szövegkiejtéssel birkózik és je­
lenetek pörögnek ugv le, hogy a hallgató 
egy szót sem ért abból, ami a színpadon a 
beszédet és éneket paródizálja.

Vájjon mi történnék ezekkel az operet­
tekkel, ha Borbély Lili kivételes talen­
tuma nem kölcsönözne ragyogást, nem adna 
lendületet, annak a színtelen és mvótlan 
együttesnek, amely oly kegyetlenül kivégzi 
a iegiobb operetteket. Ami menthető volt. 
azt vasárnap is Borbély Lili mentette. 
Minden jelenet ő utána sirt és minden siker­
nek ő volt a középpontja. Hogy a végtelen­
ségig türelmes debreceni közönség ebben a 
szezonban az operett-előadásokon be nem 
vezette a pisszegést, az egvedul Borbély 
Lilinek köszönhető. „A kiskirály“ szereplői­
ről szó’ó megemlékezést ő vele be is lehet 
fejezni. Nagy Aranka egv színésznő sze­
repében elegáns, de kevés Ízléssel egymásra 
rakott ruhadarabjaival tűnt fel. Szép hang- 
anyagával jó énekmester és rendező kezén,eí* 
jól' beilleszkedhetett volna a szezon leját­
szott ideje alat egy elfogadható társulat ke­
retébe Így a szöveg-kiejtéssel áll még min­
dig harcban. Oláh Gyula nem ónekes-szi- 
nész. Királya rósz szabású r uh ab a bujtatott, 
fiatalon igen szép karriert megfutott tüzolto- 
tiszt volt. K a ssay bántó Ízléstelenségénél 
csak R ó n a i kardos hordárja volt lehetet­
lenebb egy tábornok szerepében. A diszle­
tek régi és kopott nótát énekeltek, a kiállí­
tás szegényes, táncokról szó sem lehet is- 
tenem . a szünetek, azok szépok voltak.

(*)
:a, akiknek azt a jwiauvwi ----------- .— ------ ------ ---- --------------- — .. , .. . ■
Ha szolid és megbízható vízvezetéki, vagy villanyvilagitasi
***» «"'»J 0> munkára van szüksége, forduljon _ VVlamOS CSllláfjk Ol

SAfAB. MIKLÓSVízvezetéki bekötések, legmen 
blzhatdbb ejektoros kutak UH
Télfeg llrdöazoba-berendezések.

munkára van szüksége, forduljon
mulattos, vízvezetéki és villaitmvilégl- 

_______ _______  - tasi vállalatéhoz------ -—-——1
DEBRECZEN, DARABOSUtCA 50. SZÁM - Saját ház. - Telelőn 950.

Vl’lamos cslllárak olcsón naev 
választékban. ■

Kedvezd llzetésl teltételek.
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* Egész héten „A kiskirály“. (A s z i ti­
li á z i iroda j e i n t é s e.) Máimén Imre 
jeles müve, „A kiskirály“ szerda kivételével 
az egész heti műsoron folytatólagosan sze­
repel. Kedden és pénteken Á) bérletben, hét­
főn és csütörtökön C) bérletben és szomba­
ton B) bérletben kerül előadásra. Szerdán 
este. Molnár Ferenc kitűnő bohózata „A dok­
tor ur“ kerül színre.

* A „Náni“ ifjúsági előadásban. (A s z i n- 
h á z i iroda jelentése.) Szerdán dél­
után 3 órakor Follinusz Aurél pompás éne­
kes és táncos népszimüve, a „Náni“ kerül 
előadásra. A rendkívül mérsékelt helyári! 
jegyek a színházi pénztárnál kaphatók már 
és pedig ülőhely bármelyik sorban és pá­
holyülés 70 fillér, diák-ááló 70 fillér és kar­
zat 20 fillér. A főszerepeket V. Márkus An­
gela, Úti Gizella, Bányai Irén, Rónai, Kor­
mos, Szalai, Váradi, Fehér, Madas és Ván- 
dory játszák a darabban.

Letartóztatott debreceni 
kivándorlási ügynök

Útlevél nélkül sző etetett Amerikába
A debreceni rendőrség tegnap éjszaka 

egy veszedelmes kivándorlási ügynököt tar­
tóztatott le a vasúti állomáson Major András 
gépügynök személyében. A letartóztatás ép­
pen abban a pillanatban történt, amikor Major 
öt érendrédi, illetőleg érdengelegi legényt út­
levél nélkül Amerikába akart szállítani.

A rendőrség egyik detektiv-csoportja 
szombaton éjiéi a különböző szállásadásokon 
razziát tartott. A Herskovios-féle homokkerti 
szállásadáson öt gyanúsnak tetsző legényt ta­
láltak. A detektívek igazolásra szólították föl 
őket, amit azok meg is tettek s a további val­
lat''' ut- során bevallották, hogy utlzvél nélkül 
Amerikába készülnek s csupán csak az ügy­
nököt várják, oki maid őket elszállítja.

A detektívek az öt legényt bevitték a rend 
őrség biinügvi osztályára, ahol a következő­
ket állapították meg:

Jeremi Gvörgy 27 éves és Jeremi János 
18 éves érendrédi lakosokat egy előttük isme­
retlen ember kereste föl. aki azt az ajánlatot 
tette nekik, hogy útlevél nélkül kicsempészi 
őket Amerikába, ha néki fejenként 240 koro- \ 
nőt tizeinek. Ok engedtek a csábításnak, át is 
adták a pénzt az ismeretlennek, aki azt mon­
dotta. hogy e hó 15-ikére legyenek Debrecen-! 
ben s este fél tizenegy órakor találkoznak 
maid a vasúti állomáson, ahonnét aztán to­
vább viszi őket.

Ugyancsak hasonló vallomást tettek Las­
san I ászló 19 éves. Bab na László 31 éves ér- 
dengelegi és Boldog György 21 éves reszege- 
piskóti legények is, akik szintén az ismeret­
len ember csábítására akartak útlevél nélküli 
Amerikába szökni.

A rendőrség a vallomások alapján meg-! 
tette a szükséges intézkedéseket az ismeret­
len kivándorlási ügynök kézrekeritése iránt. 
A legényeknek meghagyták, hogy menjenek a 
vasúti állomásra és ott várakozzanak az ügy­
nökre. A legények tegnap este rendőri fel­
ügyelet alatt tényleg ki is mentek az állomás­
ra, ahol kevéssel tiz óra előtt megjelent az 
vgvnök is, aki egyenesen a legényekhez ment. 
A figvelő rendőrök, látva az ismeretlen meg­
érkezését. odaléptek hozzá és igazolásra szó­
lították föl. Major András Ajtó-utca 20. szám 
alatt lakó debreceni gépgyári ügynöknek 
mondotta magát s először tagadni próbált. A 
detektívek előállították a központi ügyeletén- 
ahol szembesítették a legényekkel, mire be­
vallotta. hogy tényleg ki akarta őket csem­
pészni Amerikába.

A rendőrség, miután megállapította, hogy 
Major rendszeresen foglalkozik a kivándorlás­
ra való csábítással s a kivándorolni szándé­
kozók útlevél nélküli kicsempészésével, előze­
tes letartóztatásba helyezte s a nála levő 
pénzt, mintegy 317 korona 20 fillért, amit 
ügynöki dij fejében a legényektől kapott, el­
kobozta. Az eljárás úgy Major, mint az öt 
legény ellen — akik javarészt még katonakö­
telesek — megindult.

B múlt század táncdivatjai
A Jótékony Nöegylet mulatsága

Már évek óta megszoktuk, hogy a far­
sang legmiivészibb, legstílusosabb táncmulat­
ságát a debreceni Jótékony Nőegylet rendezi 
Bámulatos invencióval találják meg a rendező 
hölgyek minden esztendőben az uj és az egész 
közönséget frappirozó ötletet. Az idén például 
egy művészi szempontból is értékes és finom 
gondolat merült fel: megeleveníteni a múlt 
század táncdivatjait. Egy hangulatos szép 
farsangi estére fölidézni a nagyanyáink és 
dédanyáink ifjúságának korát, a régi farsangi 
bálák idejét, mikor fürtös, loknishaiu dámák 
és karcsúvá fűzött darázsdereku, piskótalábu 
fürge Lillák járták a mazurkát, a polkát és 
a körmagyart. Aztán bemutatni a késő Bie- 
dermaver táncait, a hetvenes évek álarcos­
bál-divatját s a korunkban divatos exotikus 
táncokat. A rendezőség egész mütörténelmi 
tanulmányt végzett a korhű táncok és kosz­
tümök fölkutatására s a hölgyek olyan lelkes 
ambícióval láttak neki az egyes korok tonlett- 
titkmnnk tanulmányozásához, hogy a Royal- 
szállóban tegnap délután és este lezajlott mu­
latság nem maradhatott siker nélkül.

Zsúfolásig telt meg ez alkalommal a Ro- 
val, ahol ott láttuk Debrecen társadalmának 
minden számottevő alakját, az egész nagy 
debreceni intelligenciát, amely mindvégig le­
bilincselt élvezettel nézte végig a stílusos és 
hangulatos látványosságot, amelyet a Nőegy­
let a bál keretében megrendezett.

„Múlt és Jelen" elmen Berger Mónié úr­
asszony állított össze egy hangulatos, kedves 
kis szkeccset. amelynek kenetében egymás­
után elevenedtek meg a nagyszerű romanti­
kus idők divatjai, a kora Biedermaver, amely­
ben Cbonin-valoereWe járják a kermgőt, föl­
hullámzott a késői Biedermaver finom meleg­
edne. nnid a Makart-korabeli nagy álarcos 
bálák divatja s egymásután az exotikus tán-. 
cok a spanyol boleroig s a legdivatosabb i 
tangóig. j

Nagyon természetesen ez alkalommal az i 
i'iető korok divatját csupa debreceni szépség 
öltötte magára. Liszt Nándiin, Ko'benhaver 
Margit, Kulin Ica. Dicsőfi Marian .Tüdős Klá­
ra. Szabó Kata. Simonffv Lóna. Bodnár Emi, 
Knmló'sv Margit, Szalav Márta és Gizi,; 
Nagy Vili, Béke Lilly, dr. Berger Andorné, I 
dv Odhor Miklósné és Frisrbfald Frigvesné 
leitették az egyes táncokat stílusosan, köz­
vetlen hatást keltve s a nagv-nagv sikerből i 
méltán kivették a részüket férfi-partnereik,! 
akik Debrecen aranvifimságából kerültek ki:j 
Varadi István. Fráter Sándor. Fráter István,! 
Szalav Pál, Sinka Gvula. Tóth Gvitla dr.,' 
Barkórzi Aladár. Halász Jenő, Lederer Fe­
renc, Váradi István és Czárán Jenő.

II 
■ ■ Debreczen legnagyobb, 
pazar fénnyel és kényelemmel 
berendezett mozgószinháza :::

AZ
r
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néhány nap múlva megnyílik.

850 ülőhely.
Buffé-, dohányzó > várótermek
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A látványosság megrendezése a Nőegy. 
let kiváló elnöknőjének, Fráter Erzsébetnek 
az érdeme, inig a miivészi táncok betanításá­
ért Perczel Carola tánctanárnőt illeti a legtel­
jesebb elismerés.

A mindenképen stílusos, látványos elő­
adást táncmulatság követte, amely a kora 
reggeli órákig tartott a legjobb, a legmele­
gebb hangulatban. Mint érdekességet jegyez­
zük végül ide, hogy a tangót huszonnégy pár 
táncolta.

Választás a Chevra Kadisában
Az uj választmány

A debreceni Chevra Kadisa vasárnap dél­
előtt 10 órakor közgyűlést tartott, amelyen a 
választmányt alakították meg szavazás utján 
A szavazatszedő bizottságnak Fáik Lajos 
volt az elnöke, tagjai Fleisehrnann Mór, Eme- 
ricfi Zsigmond, RedI Gábor, Keiner Adolf. 
Stark Ignác, Fenyő Sándor. Jegyző Burger 
D. József volt.

A szavazás délután 4 órakor ért véget.
Rendes tagokul megválasztattak: Bern­

feld Sámuel 108, dr. Gutfreund Sámuel 95. 
Schwarcz Fülöp 94, Rosenfeld Salamon 92. 
Klein Ignác 89, Keiner Adolf 86, Tafler Ignác 
84, ifj. Csenged János 81, Rosinger Lajos 80. 
ifj. Schwarcz Vilmos 80, Fáik Lajos 77. 
Grfinwald Bernát 77, Jungreisz Jakab 77, Fi­
scher Adolf 73, Stem József 71, Hirschfeld Ár­
min 70. Rosenberg Adolf 69, Fenyő Sándor 
68, dr. Fejér Ferenc 65, Redl Gábor 64, Klein 
Márton 62, Schwarcz M. L. 62. Ullmann Sala­
mon 55 (uj). Fmeri eh Zsigmond 53, Hochfel­
der Jakab 53, Fisch Ignác 52, Grosz Nagy F. 
50, Fleischmmm Mór 49, Jónás Mór 47, Weisz 
Adolf 46 (uj), Darvas Izidor 42 (uj) szava­
zattal.

Póttagok lettek: Grünberger Sándor 41. 
Frenkel Jenő 39, ifj. Fülöp Ignác 38, Grünhut 
Sámuel 38, Kenyeres Károly 31. Ungár Jenő 
30, Kohn Márton 29, Löfkovits Artúr 27, Link 
Lipót 25, Mandel Zsigmond 23 szavazattal.

Az uj választmány e hó 21-én, szombaton 
este Hat órakor tartja első gyűlését, amelyen 
megejti a jelölést a tisztikarra. Az uj vezető­
séget március hó elsején választja meg a köz­
gyűlés.

Ä pártok értekezlete
Készülődés a holnapi ülésre
A holnapi ülést megelőzően a nemzeti 

munkapárt is, a függetlenségi párt is értekez­
letet tartott. A munkapárt, hogy letárgyalja 
a választókerületek uj beasztásáról szóló ja­
vaslatot, a függetlenségi párt pedig, hogy 
készii'jön valami újabb céltalan komédiá- 
zásra.

A választókerületek beosztása.
A nemzeti munkapárt ma értekezletet 

tartott Vojnich István báró elnöklete 
alatt, amelyen a választókerületek uj beosz­
tásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. 
Rakovszky Iván előadó ismertette a ja­
vaslatot. Hivatkozott arra, hogy a külföldön 
aránylag mindenütt kevesebb tagból álló tör­
vényhozó-testületek vannak, mert ezek job­
ban tudják elvégezni a reájuk rótt föladato­
kat. De itt figyelembe kellett venni a hazai 
igényeket. Hosszasan megokolja a javasla­
tot s annak elfogadását kéri.

Az értekezlet ezután általánosságban, 
majd némi apróbb módosításokkal részletei­
ben is elfogadta javaslatot.

Végül Sándor János belügyminiszter 
szólalt föl s fölvilágositásul a választási köz­
pontok uj elhelyezésére vonatkozóan közöl­
te, hogy ezeket igyekeztek a közigazgatási 
központokra elhelyezni. De a választási 'köz­
pontoknak nem is lesz meg az a nagy jelen­
tőségük, mint azelőtt. |

Vojnich István báró köszönetét mon­
dott Tisza István gróf miniszterelnöknek, 
Sándor János belügyminiszternek, valamint 
munkatársaiknak a javaslatért.
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A függetlenségiek értekezlete.
Ugyancsak ma tartotta meg J u s t h 

Ovula elnöklete a függetlenségi párt is ülé- 
jit amelyen annak megállapítása mellett, 
tuxrv Polónyi Géza kilépett a pártból s 
oev Polónyi Dezső dr. a margitszigeti 

Lvben nem jutott ellentétbe a képviselői ál­
lásával kimondták, hogy holnap Apponyl 
betegsége miatt Bakonyi fog fölszólalni 
a párt nevében.

Az esküdtszék és a sajtó a főrendiházban.
A főrendiház egyesült közgazdasági és 

közlekedésügyi, valamint közjogi és törvény- 
kezésügyi bizottsága pénteken délután négy 
órakor ülést tart, melynek tárgya a vasiiti 
szolgálati rendtartásról szóló törvényjavaslat. 
Az együttes ülés után a közjogi és törvény­
kezésügyi bizottság külön tárgyalja az es- 
kildtbiróság előtti eljárásra és a semmiségi 
panaszra vonatkozó rendelkezések módosí­
tásáról szóló törvényjavaslatot és ezzel kap­
csolatban a szegedi és szombathelyi ügyvédi 
kamarák által benyújtott kérvényeket, a saj­
tóról szóló törvényjavaslatot, a váltóról szóló 
törvényjavaslatot, továbbá az idegen és a sa­
ját váltóra vonatkozó jog egyesítése tárgyá­
ban hozott nemzetközi egyezmény becikke­
lyezéséről szóló törvényjavaslatot.

szatijog értékesítsék készített szabályren-l - öngy!Ákos tíStlteS
delet-tervezet tárgyában. - Mérnöki hiva- áviratozzák: A 'iag> angu akarni t sz vise- 
tali előterjesztés a nagyerdőn épült vizto- lók megvesztegetése ügyében folytató« vim 
rony szabad részein kávéházi berendezés | gálát seznzációsjordu atot vett Newyork 
létesítése és a víztorony kupolájának búr-1 ajam «azsagugymin sz ere-f ^ ® ^
ko'ása 'székfoglalók a debreceni kol-1 ügyben Vésze van, tegnap bufíalói villájában
léglumban. Kiss Ferenc thcologiai akadó- öngyilkos lett. Kennedyt ‘°bb^enk™f^ 
mini dr Veress István tanitóképző-inté- tek tanúnak, de o egyszer sem akart meg 
zeti/dr.'Radó Endre és dr. U. Szabó jelenni Ezért az úgygzse|
Gyula gimnáziumi tanárok székfoglaló érte- csőt adott ki d e

HÍREK
Megkezdték a munkátlanok 

segélyének kiosztását

kezésüket február 21-én, szombaton dél­
előtt 10 órakor a kollégium dísztermében 
fogják felolvasni. Erre az ünnepélyre a kol­
légium rektora most bocsájtotta ki a meg­
hívókat. Az ünnepély sorrendje:

1. Unnepi-dai Borsodi Emiltől. Előadja 
a kollégiumi kántus.

2. Az ünnepélyt megnyitja a rektor.
3. Székfoglaló értekezések:
a) Kiss Ferenc: Az egyetem és a lel­

készképzés.
b) Dr. Veress István: A népiskola 

történelmi fejlődése.
c) Dr. R adó Endre: A Cormophytonok

ivaros generációja. ^
d) Dr. U. Szabó Gyula: Csak Máté 

tragikus és epikus költészetünkben.
4. Üdvözlések az egyházkeriileti elnök­

ség és az érdekelt intézetek részéről.
5. Ur Isten kész az én szivem . . A EX. 

zsoltár dallamára, férfikarra Mácsaitól. Elő­
adja a kollégiumi kántus.

— Verekedés a japán parlamentben. — 
Tokióból táviratozzék: A parlament tegnapi 
illésén az adójavaslat tárgyalása közben vi­
haros jelenetek játszódtak le. Az ellenzék 
instrukcióba kezdett. Egy ellenzéki képvi­
selő összetörte, a szavazó-urnát. Este egy 
idegen ember behatolt az egyik bizottsági 
tárgyalótermébe és megtámadta a bizottság 
egyik tagját, akit sebével kórházba kellett

1756 utalvány 231 családnak
A debreceni munkanélküliek segítése ér- j ^álhtanT'A^’merénylőt''elfogták. 

dekében megindított akció a mai napon le- 0.koija meg eljárását, hogy nem hall-
nyeges lépéssel haladt előre. Ma kezdtek ^ meg Éjfélkor az ülés véget ért anél- 
meg ugyanis a segélyek kiosztását. Ez te- ^ h a tárgyalás előbbre jutott volna, 
kintve a jelentkezők óriása Mámat, nehéz - ' _ Ti,os g tangó a zárdában. Nagyváradi | 
munkát adott a rendőrségnek, amelynek jelenti- A nagyváradi zárdákban
egész kezelő személyzetét munkába állította do ^ a kjs ,eányok a tangót. Fet-j
a főkapitány. t , , cpr Antal cim/ ptes püspök, <i klastromok * vr/r-u-n ,,11VZ m,u  -----

A segélykiosztás " patrónusa megtudta, hogy a fehér szüzek; dekeit mjndenkor magáévá tette. Majd át-
tűk - utalvány-alapon törten k ,amely sze-, £tth ába be|0pózott a csintalan tánc és szí- j nvlljtotta a tisztikar emléktárgyait: egy igen 
nnt egy-egy utalvány 5 kgr. kenyér 1 Kgi. rendelettel az Orsolya- és Immaculata- csinos kivitelü dohányzó készletet es a tisz-
szalonna és egynyolcad rnazsa tűzija ™ve-, ö érek zárdájából kitiltotta a tangót. tikárnak szép keretbe foglalt arcképcsoport-
telére jogosít. A nagy _ családokkal b.ro mun- _ A szédületes sikert aratott „Rabiélek“' ját. Ezután Nagy József kir. tanácsos pénz-

1 nlég ma és holnap látható már csak az Ápol- ügyigazgató, a debreceni pcnzugyigazgato- 
ló műsorán. . _______

öngyilkos.
— A honvédség kötelékéből elbocsájtott

tisztek. A honvédelmi miniszter rendeletével 
1913. évi december hó 31-ével, a szolgálati 
kötelezettség teljesítése után, tiszti rangfo­
kozatuk megtartása nélkül a Véderőtörvény 
59. §-ának első bekezdése alapján elbocsáj- 
tattak a honvédség kötelékéből: Schicht- 
Horvát Alfréd, Barabási István dr., Csapó 
László, Kopeczek József, Ruszka István dr 
Tóth Lajos dr., Guttmann Gyula, Sándorfi 
Győző, Riedl Rajmund, Kálmán Mór, Csiky 
Nándor, Tóth János. Steinhaus Géza, Wiener 
L eo, Varjassy István, Jászai Jenő, Szaba­
dos Károly, Pápai István, Benkert Dezső, 
Bisotka István, Weisz Géza dr., Darkó Jenő 
dr. Fliegauf János, Muhoray Kornél dr., 
Domokos András dr., Neveiős Gyula, Kele­
men Mihály, libái István, Weisz Mór, Zsák 
Zoltán, Kolb Jenő dr.. Török Pál, Jendtner 
Sándor, Kálmán Sándor és Erdélyi András 
dr. debreceni 3-ik honvédgyalogezredbeh 
tartalékos hadnagyok, továbbá Ludányi-Bay 
András dr. debreceni 2-ik honvédhuszárez- 
redbeli tartalékos hadnagy.

— Délikért adótárnok jubileuma. Lélek­
emelő ünnepély folyt le a debreceni m. kir. 
adóhivatalban e hó 15-én. Dekkert Jo- 

I zsef közbe csillésben álló m. kir. adotárnok,
! hivatalfőnök e napon töltötte be pályafutá- 

. sáriak harmincadik évfordulóját. Az adomya-
Az ellenzék Ui) tjsztikara Dokkért József tiszteletére 

ezen alkalomból ünnepélyt rendezett, me­
lvet M e g y e r y Miklós m. kir. adóhivatali 
főellenőr szép beszéddel vezetett be. Nagy 
hatást keltő szavakban emlékezett meg az 
ünnepeknek három évtizedes kiváló munká­
ságáról arról a nemesleikiiségéről, mellyel 
a vezetése alatt álló hivatal tisztikaránál! ér-

kátlanoknak nem valami túlságosan sokat 
jelent egy-egy ilyen utalvány, éppen ezert 
a családtagok számának arányában _ több 
utalványt kapnak s igy ma 231 egyénnek 
1756 darab utalványt osztottak ki. Volt 
olyan család, amely 7-6 utalványt kapott s 
egyetlenegy sem akadt olyan, aki csupán egy 
utalványra tarthatott volna igényt.

Éppen ezért félő, hogy a segélykiosz­
tás megakad. Rostás főkapitány rendelkezé­
sére ugyanis mindössze csak 20,000 korona 
áll eddig s ennek is nagy százalékát mar 
fölemésztette az iskolásgyermekek segélye­
zésé, a második népkonyha fölállítása s a 
mai nap 231 nyomorgójának a segítése. Ez 
a 231 egyén pedig csak elenyésző részét ké­
pezi a debreceni munkátlanokn-ak. A rend­
őrségen 2327 segélyreszoruló jelentkezeti ed­
dig s amennyiben a helyi társadalom, a pénz­
intézetek, üzleti vállalkozások a maguk ado­
mányaival nem segítik elő a humánus ak­
ciót, akkor 2096 nyomorgó családja debre- 
cennek vagy semmi, vagy csak nagyon szű­
kös segélyben részesülhet.

— Közgyűlési tárgyak előkészítése. A
jog- és pénzügyiébizottságot Vargha Elemér 
dr. tanácsnok holnapra, kedd délután három 
órára hívta egybe. A tárgysorozaton igen 
sok ügy szerepel, amelyek közül fontosab­
bak: Vallás és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter ur leirata a városunkban felállítandó 
egyetem hallgatói javára tett 1. Ferenc Jo- 
zsef-alapitvány alapitó oklevele tárgyában. 

A gazdasági bizottság javaslata a vada-

Telefon
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1KÉK EGÉR
a jelenkor legjobb vigjátéka 5 ielvonftsban.
Pathé Újság jjj Komoró tó

Múltbeli események Terméstell tclvétel.

ELŐADÁSOK : mindennap d. u. 3-lóir.-igé.s5 
Aritól 7-ig lél bel várak mellen, es e /-tői J-ig es 
I) tői 11-ití reml**s bel varak Bérlel-, Igazoivány- 

és Iralikjvgyek nem érvényesek

Elővételi pénztár nyitva cl. e. 10 tői 1-lg. d u 2-től

Pénteken - Szombaton Vasárnap
Henny Poiton felléptevei

e11 a grófnő
vígjáték 2 felvonásban 

és a pompás humoros Kis ró

ság tisztviselői és Poroszlay Gyula szám- 
tanácsos a pénzügyigazgatósági számvevő­
ség tisztikara nevében üdvözölték a jubilánst 
mint a kötelességtudás mintaképét. Dekkert 
József adótárnok meghatva köszönte meg 
a nemvárt ünnepeltetést és az ünnepély lé­
lekemelő hangulatban ért véget.

_mA kék egér“ bemuttása. (Az Uránus-
szinház nagy sikere.) Életveszélyes tolon­
gás jegy nélküli távozók zajongása jelenti, 
hogy a „Kék egér“ Debrecenben is meghó­
dította a közönséget. A szinültig megtelt né­
zőtér lázas érdeklődéssel figyelte a kiváló 
bohózat minden egyes jelenetét és hangos 
kacajok, derűs megjegyzések igazoltak, hogy 
a közönség elértette a kitűnő humoristák 
minden ötletét. Pajzán jókelv sugárz-ik erről 
a képről s Magda Lessing, a németek leg­
kiválóbb vígjátéki stárja megmutatta, hogy 
méltó nagy hírnevéhez. Mayer ur mókái és 
lehetetlen helyzetei, az öreg após nevetséges 
szereplése s legvégül az igazgató ur csél- 
csap viselkedése minden alkalommal nevető 
orkánt idéztek elő. A közönség a legnagyobb 

1 elragadtatással fogadta a pompás darabot, 
mely csütörtökig mrad az Uránus^mitsoran. 
Az elődások mindennap d. u. 3—5—7 és 9 
órakor kezdődnek.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr női táskáik, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

-v ----------- ------------- —-------------------- „ . . ,

Gyapjú, szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb v$ll tisztek buti
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ ÜÚDÖXaF 
árak mellett poutöbenshidtntl, DiUmíbi. Hossuth-u. 1.

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.,/
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— Népszerű Főiskolai Tanfolyam. Teg­

nap és tegnapelőtt elsőrangú tudományos él­
vezetben részesültek azok, akik a Népszerű 
Főiskola előadásán megjelentek. Ezúttal Kö- 
vesligethy Radó budapesti egyetemi tanár 
volt az előadó. A kitűnő tudós'oly tárgyról 
beszélt, melynek tudományos vizsgálata je­
lenleg a természeti kutatások homlokteré­
ben áll, t. i. a földrengésekről. Annak a mér­
hetetlen kárnak az elhárítására, melvet a 
korunkban mind sűrűbben ismétlődő földren­
gések okoznak, az európai államok kormá­
nyainak ösztönzésére a természettudósok 
egy nemzetközi bizottságot alakítottak, mely 
nek célja a földrengéseket okozó természeti 
erőknek a kikutatása s ez erők működésé­
nek az előrelátás utján a földrengésekből 
származható károknak a lehetőségig való 
csökkentése. Ennek a nemzetközi bizottság­
nak a főtitkára a magyar tudós, Kövesli- 
gethy Radó, aki előadásaiban olyan kutatá­
sokról számolt be, melyeknek egyik legfőbb 
tényezője ő maga volt. A minden részletében 
szakszerű, szabatos és mélvreható tudomá­
nyos fejtegetéshez az ő előadásában köny- 
nyed, közvetlen s helyenként lendületes mo­
dor járult, mely élénken tükrözte vissza az 
ő minden cikornyától ment, egyszerű, tar­
talmas és rendkívül rokonszenves egyénisé­
gét. A közönség mindvégig nagy figvelem- 
mel hallgatta érdekes előadását s igazi, me­
leg bensőséggel adott kifejezést tetszésének 
és rokonszenvének. A tanfolyam következő 
előadója dr. Haendel Vilmos jogakadé­
miai tanár lesz, aki „A pragmatica sanctio“- 
ról fog három előadást tartani. Első elő­
adása február 20-án, pénteken d. u. 5—6-ig 
lesz a ref. kollégium dísztermében. Erre az 
előadásra újólag felhívjuk a közönség figyel­
mét nemcsak az előadó kiváló szakértelmé­
nél s vonzó előadási modoránál fogva, ha­
nem választott tárgyának a magyar alkot­
mány és politikai élet szempontjából való 
alapvető fontossága miatt is. Jegyek kapha­
tók Csáthy és Hegedűs könyvkereskedő cé­
gek üzleteiben, a kollégiumi háznagyi hiva­
talban és előadás előtt a teremben is.

— Az MTK. és FTC. bajnoki mérkőzé­
se, helyszíni felvételben még ma és holnap 
is látható az Apollóban.

— Rosenberg Gyula dr. temetése. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Nagy részvéttel 
temettek vasárnap délelőtt Rosenberg Ovu­
la dr. országgyűlési képviselőt a Zoitán- 
utcai halottosházból. Hevesi Simon dr. rabbi 
megható gyászbeszédben búcsúzott el az 
elhunyttól. Lazarus főkántor gyászéneke 
után Dániel Gábor báró mondott búcsúzta­
tót az Országos Munkapárt nevében. Utána 
az Országos Izraelita Iroda részéről Mezei 
Mór dr. búcsúzott az elhunyttól. A gyász­
szertartás befejeztével a koporsót ki vitték 
a gyászkocsira és a menet a keleti pályaud­
varhoz vonult, ahonnan Táplánfára viszik 
az elhunyt holttestét, hogv a családi sírbolt­
ban helyezzék örök nyugalomra.

— A „Rabiélek“ eddigi előadásait szám­
szerűt tizenkét ezren nézték meg az Apol­
lóban.

— Tűz az Egyház-téren. Nagy riadal­
mat keltett tegnap este a Piac-utcán a tűz­
oltóság kivonulása. Az Egyház-tér 4. számú 
házból tüzet jeleztek, ahol teljes fölszerelés­
sel jelent meg a tűzoltóság. A tűz Wiener 
Adolf és Fia borkereskedő üzletében ütött 
ki, ahol a nagymennyiségben fölhalmozott 
áruk. eddig ki nem derített módon, meggvu- 
ladtak. A nagyobb veszedelemnek a tűzoltó­
ság gyors közbelépése vette elejét, mert si­
került a tüzet hamarosan elfojtani. A kár 
azonban Így is néhány száz korona, ami 
azonban a biztositás révén megtérül.

— A „Rablétek“ a magyar felvétel büsz­
kesége, erről mindenkinek személyesen kell 
meggyőződnie. Az előadások 5—7 és 9 óra­
kor kezdődnek az Apollóban.

— Idejekorán szíveskedjék mindenki a 
jegyéről gondoskodni a „Rablétek“ előadá­
saira, az Apollóban.

fürdőszobával keresek május 1-re. 
Cím a kiadóhivatalban.

— Szabad Iskola. Az ipartestület dísz­
termét zsúfolásig megtöltő hallgatóság je­
lent meg ma este a Szabad Iskola előadásán. 
Letnb erger Lajos mérnök, a helybeli 
bábaképző-intézet vegyésze tartott a vér­
ről és a modern vérvizsgálatokról mikrosz­
kopikus készítmények bemutatásával és ve­
tített-képekkel előadást. Beszélt a véroldó­
dásról, a vérsejtekről, majd rátért annak a 
megmagyarázására, hogy büntettek elköve­
tésénél miképen mutatják ki a vér jelenlétét, 
pl. a ruhanemüekből. Magyarázta a külön­
böző reagenseket, amelyek alkalmazásának 
roppant nagy a jelentősége. Kitért ezek után 
a fehér és vörösvérsejtek taglalására. Kifej­
tette a vér különböző alkotórészeit, igy a 
zsirszemcséket, cukrot, higanyanyagokat és 
különböző savakat és végül a legfontosab­
bat a vasat. Érthető modorban tárgyalta, 
hogy egy egészséges, normális szervezetben 
a vörös vérsejtek nagymennyisége a döntő 
— Lemberger vegyész előadását a nagy­
számú közönség lelkesen megtapsolta. I.

Holnap, kedden Kovács Gábor dr. 
jogakadémiai tanár a Szabad Iskola ügyve­
zető-igazgatója tart előadást. Az előadó 
folytatja a „Szociális kérdés“ cimen meg­
kezdett előadássorozatot s ez alkalommal a 
Szocializmus kérdésével fog foglalkozni. Is­
mertetni fo?ia a szocialisztikus eszmék kiala­
kulását a XVIII. és XIX, században, az u. n. 
ideologikus szociálizmus főképviselőinek esz­
méit, Az Owen, Fourier, Proudhon, Louis 
Blanc-féle reformokat, a nagy tömegek tár­
sadalmi mozgalmát, hogy aztán áttérjen az 
u. n. tudományos szocializmus hirdetőinek, 
Marxnak és Engelsnek ismertetésére. Az 
ingyenes előadás este 6 órakor kezdődik a 
Simonffy-utca 1. c. számú városi bérház II. 
emeletén levő ipartestületi díszteremben. 
Jegvek az előadó terem bejáratánál kap­
hatók.

— Csak Török-pezsgőt Igyunk, minden
iobb üzletben kaphatta

— Intés az adóhátralékosoknak. Debre­
cen város adófizetési hirdetményt tett közé, 
amelyben a következőket közli az adóhátra­
lékosokkal: A városi adóhivatal ezennel fel­
szítja mindazokat az adózókat, akik a vá­
rosi adófőkönyvben előirt és esedékes adó­
tartozásukat e hó 15-éig be nem fizették, 
hogy azt. járulékaival együtt, a jelen hirdet­
mény közhírré tételétől számított 8 napon 
belül vagvis e hó 25-ig az alulírott városi 
adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, 
mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási 
eljárás azonnal meg fog indíttatni.

Mi a A legjobban bevált és sok 
ezer orvos által ajánlót! 
tápszer egészséges és be­
teg gyermek számára ; 
nagy tápértékü, elősegíti 
a csont és izomképződést, 
szabályozza az emész­
tést, a használatban olcsó

TÖRVÉNYKEZÉS
i) A rutén izgatók bünpöre. Máramaros- 

szigetről jelentik: Az izgató rutének bűn pő­
rének mai főtárgyalásán a nagybocskói, fü­
zesmezői és az ilosvai tanukat hallgatták ki, 
akik azonban semmi -terhelőt nem mondot­
tak a vádlottakra. Kedden valószínűleg vé­
get ér a tanuk kihallgatása, szerdán pedig 
a védők a bizonyítás kiegészítésére tesznek 
indítványt. A védők ismételten kérni fogják 
Pásztorv Árkád megidézését és kihallgatá- 

! sát. ítélethozatalra szombaton, legkésőbb 
hétfőn kerül sor.
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Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Eisenbarth János Nagybecske- 
rek, Mellinger Izidor Szolnok, Urdereán Il­
lés Karánsebes, Braun Betralan Nagyvárad. 
— A Neuer Wiener Kreditoren-Verein hiva­
talosan közzéteszi, hogy Pless Adolf női di­
vatárukereskedő Budapest fizetésképtelen­
ségére vonatkozólag közzétett értesítése té- 
vedés'en alapult.

Étvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési za­
varoknál a legbiztosabb hatású háászer a

PRÓBAÜVEG 40 FILLÉR.
Kapható:

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. szám.

TAKARÍTÓNŐT
keresek ; tiszta, rendes külsejűt. Elfog­

laltság dé at n.
Cim; Dr. BIHARI, Hatvan-utca 2. sz.

íEL* W Ww IP® **¥$> _ ^.ÍL ** enyhülést és gyógyulási hoz fíidŐböj
íOMLI JXOCne köhcgés'lnmií* influenza és astfhmánál

Eredeti csomago/és H-K ért minden gyógyszertárban kaphetém
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Levelezés
jeligés levélnél a h rdetés 

Biáma Is kéretik.

Vidékinek.
Kérem tévedés van a do­
logban. Én jelzett helyen 
ott voltam Miért nem 
jelent meg. Kérem írjon. 
S. M.

Maliit
kiadó

udvari lakás : 4 szoba, 
előszói) I, fürdőszoba 
vízvezetékkel és vil­

lanyvilágítással 
felszerelve.

irodának nagyon alkalmas.

Különféle

Lakás
Kel

s'oba,előszoba, földszinti 
udvari helyiség ügyvédi 
irodának májusra kiadó. 
Piac-utca 63.

K«t
udvari szoba, egy cabin- 
nel, egy konyha, mellék- 
helyiségekkel május el­
sejétől kiadó. Széchenyi 
utca 5. sz. házban.

Tisztelettel értesítem a n.é. 
közönséget, hogy

térti szatiúmahelyeniBt
Arany Lnos utca 3. 
sz. alá helyeztem át.
Mérték után le«ele'»ánsabb 
férfi ruhákat a 1 égj Hiányo­
sabb ártton késelte; Javí­
tásokat és vasalóikat leg­
olcsóbb árban .-szköziök. 
Tisztelettel BLAU DÁVID. 
Az Oszt.Magy. bank mellett

a legelőnyösebb feltéte­
lek mellett alkalmaz üz­
letszerzőket. Nagy {isme­
retséggel bíró szorgalmas 
egyéneit küldjék be ajánl- 
kozásukat „Jövő“ jeligé­

re a kiadóhivatalba.

üzlet

lig a késiíei Űrt
az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sár 
kán legújabb faconu se 
lyein blúzok 10 korona 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemtiek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Egy vörös szőrt!
him, kurta farkú, közép- 
nagyságú kutya elveszett. 
Hasán fehér folt van, 
Muki névre hallgat. A 

megtaláló, vagy aki 
nyomra vezet, jutalom­
ban részesül, ha Hatvan- 
utca 30. szám alatti sör­
raktárba értesítést küld.

Nagyságos Asszony oml
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogv Hatvan-utoea 
M. ss. a. (keresztépületben)

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümöt, raglánt, sportrunát, 
plüsskabátot és színházt kö­
penyt a legjutányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényelt ts 
kielégíthetem, melyre minden 
Igyekezetemmel törekedni lo­
gok. :: Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

B1LKA ÉS GALA PÉTER 
lejeink!) dék bins e ke- 
?esb‘ nkíp'ialó- a GcuUch- 
faie ítisítrü/de ekban

1 mázra
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te- 
lefon szám 962________

Folusy Rarely
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

t Készítek min- 
WB denféle sport­
ág^ cipőket, vala- 
«8, mintorthopäd 

cipőket fajós 
•wMBHSés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Sntoros.lt
utcai szoba külön elő­
szobával, villanyvilágí­
tással és bútorozott ud­
vari szoba villanyvilágí­
tással kiadó. Egy malom­
utca _7. __________  _

órán
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világító 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistem plombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfi k- 
eiós üzlethelyiség folyó 
év február hó 1-től al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni flzv. Bodánszky 
Cipóménál Széchenyi u. 
27. sz. a. ez utcai la-

bérbeadd.
Csikót, marhát lege­

lőre beváltok. 
Értekezhetni

FRIED SAMUN AX, 
Miklós-utca 4. szám.

Állás
Ügyes

divatárustul azonnal fel­
vétetik ids. Molnár Lu­
kácsnál. Kostulh-utca 2.
ssuta«.faamB3íK:arEX ~ssaz k-jzí
DA*«* kölcsönöz magánzó 
B eLILI r)% mellett li'Ztes- 
séges embereit nek n évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is) hnULL 
K. Berlin 2L, poste restante.

DEBRECZEN, 
Kistemplombazár 
Haldnvármegye szállítót

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára!!

*3 M2 MI
A KOVÁTS GYULA ES TÁRSA ÜZLETET MEGVETTEM. EZEN ÜZ­
LETEM E HÓ I9-ÉN NYÍLIK MEG (PIAC UTCA 53, HTJNGrsRIA-

KÁV ÉH AZ MELLETT).
■ ■■■ 
UHüzletemben találhatók lesznek jutányos árban

Női és leány felöltők • Szőrme boa és nml'fnk • Szövet és delin pongyolák • Selyem és lüszter 
szoknyák Selyem ós csipke hlmok • S/inházi és báli köpenyek • Kösztumek • Szövet és vá­
szon aljak Kőtöt kabátok • Női kalapok • Női ruhaszövetek • Vásznak • Nőt feliérnemuek stb.

Tisztelettel
már Lukács fióküzlete.

divatárusnő felvétetik.ív u 2vés

meghív

a Bankegyesület Részvénytársaság, Debreczen
VII. évi rendes közgyűlését

1914 február 26-án délután 37a órakor, saját helyiségében (Piac-utca 72. szám) 
tartja, amelyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak. )

Tárgysorozat:
1. Az*igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg ésnyereség-veszteség- 

számla megállapítása, a felmentvény megadása; határozat a tiszta nyereség felosz 
tása iránt.

2. Két igazgatósági tag választása.
3. Három felügy elő-bizottsági tag választása.
4. Esetleges indítványok,
Debreczen, 1914 február 9-én. AäS igazgatóság.
*) A zárszámadások, továbbá az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, az intézet helyi­

ségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. , , , evnvAznti ioflát akiAz alapszabályok 12. § a értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jog ,
részvényeit a közgyűlés előtt 5 nappal az intézet pénztáránál letétbe helyezte.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA
------  —----------—I TT.Aiirhot.tl.n hatású tüdő- és mellbetegeknól, enyhíti a katatrust, meg-

késben. 98

Karlsbad!
kétszersült Simon kenyér 
teschcni vaj és savanyí­
tott fehér répa kapható 
Félegyházy Jánosnál.

NÁD
40,000 kéve 1-sfi és lI*od osz­
tályú nád eladó. Ara 21 és 2- 
fillér kévénkint al v állomás 
Székely hitt waggonba berakva 
vevő ponyváival (12xt m.) le- 
kö ve (egy waggonba az HJö 
oszt. kbl. 1000 kéve berakható.) 
Megrendelések a székelyhídi 
uradalomhoz (Bihar vármegye 
Hm írendók

Alléit! echter BalsamAut <ierSchuh«nyl Spothth* dtt
A Thierry ír, Preyrsda

bei Rohlrsch • S* vtrbnmn
nősnél tájó emlék, tejmeglndllns. rekedés, ei 
sebek, dagadt végtagok, osont« ku. f.-kelyck, 
okozott sebeknél kilünó gyógyhatású szer. ld(-__-........ ............... .....6 gyógyhatású
por, serét, tüske stb. kinövések, karb

Gvógy^mt^u'^ianj'ér^roítelu 'bámntun^kmil,^tisztitfa a11^^.;4),
elöli as emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogak szá

i»!»IÄ.WJ».Tia!.ffi«i»3ÄÄ
deíl háznál különösen Irdluenza, kolera vagy más járványoknál kéznél leg)

Írjunk: Thierry A. Űrangyal-syógytárának Preoratia, Rolitsch mellen.
.. ---- 12 kis vagy 6 dupla vagy 1 specialiivey 560 korona. -
Nagyobb rendeléseknél Jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifo.ia-tenőcse.
Megakadályoz és megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operáció­
it leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekagj as 

• emlőkemenyedés ellen Orbáné, feltört lá..ak
ik, ütés, szűrös, lövés, vágás vagy zuzódas áltál 
Idegen testek c.távolítására mint : üveg, szálka,. . - , , ,i 1..... 1 .. I «.Air ..Ilim

rothadás, I

isu szer. laegen lemen e.uivum«au... .. .... - ,jn' '
arbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, féreg, 
éal sebek, hős zu betegségeknél előforduló föllekvésnél, 
. . . , ii.  _» a—   '„„„..Ab «Al vtlv stli kit tinó hiltasU.

üimHn2 tégely ára K 3 60 a pénz elSzeles beküldése vagy utánvét mellett kapható. ^

Thierry A. őrangyal-gyégy8sertárábál1J^ejgrjR£a1Jil^

___ .



DERRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 február 17.

Magyar Általános Hitelbank debreczeni fiókja.

Prospektus
1914. évi magyar feir. adómentes 4!|2yos töríesztéses állami járadék-kölcsön.

Kibocsátva 500.000,000 korona = 425.000,000 n. b. márka =
425 000,000 frank — 20.833.333 6 8 font sterling név-értékben.

A tervszerinti törlesztés 1919. szeptember l-én kezdődik.
Fokozott sorsolás vagy felmondás legkorábban 1924. március 1-ére eszközölhető.

A m. kir. pcnziigyminister az 191(1 évi IV. t.-cikk i 
2. §-ában, az 1911. évi XIV. t.-cikk 15. S-ában, az 1912. 
évi V. t.-cikk 11. S-ában. az 1912. évi LXVi. t.-cikk 
11. §-áhan és az 1914. cvi I. t.-cikk 10. S-ában nyert 
felhatalmazás alapján adómentes 4lh%-kal kamatozó 
töríesztéses állami járadckkölcsönt bocsát ki 500.000.000 
korona = 425.000,000 n. b. márka = 525.IW0.UbU 
frank — 20.H3i.333"6"H font sterling névértékben.

A kölcsönkötvények bemutatóra szólnak és 
211.666 darab A betűs (1—211,666 számig) egyenként 

K 480 — M 408 = Frs 504 = Font 20 
84,000 darab B betiis (211,667—295,666 számig) egyen­

ként K 2,400 = M 2,040 = Frs 2,520 = Font 100 
21,000 darab C betiis (295,667—316,666 számig) 

egyenként K 4.800 = M 4,080 = Frs 5,040 — 
Font 200

10,000 darab D betűs (316,667—326,666 számig) egyen­
ként K 9,600 — M 8,160 = Frs 10,080 = Font 400 

1 darab E betiis (326,667 számig) egyenként K 320 = 
M 272 = Frs 336 = Font 13“6"8 

címletekben magyar, német, francia és angol nyelven 
állíttatnak ki.

A címletek 1914 február 5-i kelettel s a m. kir. 
pénzügyministernek. a m. kir központi állampénztár 
igazgatójának, a m. kir. hitelszámvevőség fonókenek 
facsimile-aláírásával és egy ellenőrző tisztviselőnek
eredeti kézaláirásával vannak ellátva. .................

Ezen kötvények 1914 március 1-tol kezdodoleg 
évi 4'h%-kal minden év március l-én és szeptem­
ber l-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoz- 
tstnskA kötvények kamatszelvényekkel — melyeknek 
elseje 1914 szeptember l-én és utolsója 1934 március 
l-én esedékes — és szelvényutalvánnyal vannak 
ellátva mely utóbbi ellenében az ui szelvénynek

annak idején a beváltóhelyeknél költségek és magyar 
illetékek felszámítása nélkül átvehetők.

A kölcsön 1919 szeptember 1-től kezdődőleg, 110 
félévi megközelítőleg egyenlő annuitással a kölcsön- 
kötvényekre nyomtatott törlesztési terv szerint tör­
lesztetik. A törlesztés névértéken, sorsolás utján törté­
nik. A sorsolás minden év június és december havá­
ban tartatik meg. a kisorsolt kötvények a sorsolást 
követő szelvény-esedékesség napján válnak esedé­
kessé. Az első sorsolás 1919. évi június havában tar­
tatik 1919. évi szeptember 1-i visszafizetésre. A visz- 
szaíizeícsre esedékessé vált kötvények kamatozása a 
tőke esedékessége napjával megszűnik.

Fentartja magának a m. kir. pénzügyministerium, 
hogy a még törlesztctien kölcsöntőkét tetszése sze­
rint bármikor, sorsolás utján a törlesztési tervtől el­
térő nagyobb részletekben vagy sorsolás nélkül előre 
közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett 
egészben vagy részben névértékben visszafizethesse. 
Azonban a törlesztési tervtől eltérő nagyobb mérvű 
sorsolások vagy az esetleges felmondás 1924. évi 
március hó 1 -ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A m. kir. pénzügyminister közvetlenül a kisorso­
lás után az alább felsorolt lapokban a kisorsolt szá­
mokat és a beváltás céljából még be nem szolgálta­
tott kisorsolt kötvények jegyzékeit félévenkint közzé 
fogja tenni.

A kamatok és a kölcsiinkótvénvek tőkeértéké 
minden fennálló és a jövőben behozandó magyaror­
szági adó. bélyeg és illeték levonása nélkül fizettet­
nek ki. ........................ . , .A kamatszelvények esedékességük idejűtől számí­
tandó hat év elteltével, a kölcsönkötvények pedig a 
visszafizetésre kitűzött határidőtől számítandó busz 
év elteltével évülnek el.

A szelvény-, illetve kötvénybirtokos a kamatokat, 
illetőleg az esedékes kötvények ellenértékét a lejárt 
kamatszelvényeknek, illetve az esedékes kötvények­
nek beszolgáltatása ellenében, — a kötvényekben 
megállapított értékaránynak megfelelő összegekben — 
választása szerint, költségmentesen felveheti:

a magvar szent korona országaiban fennálló be­
váltó helyeknél valamint a beváltó helyeknél Wien- 
ben: koronában: Berlinben, M. m. Frankfurtban. Ham­
burgban. Münchenben és Leipzigben: németbirodalmi 
márkában: Londonban: font-sterlingben; Briisselbcn. 
Bőseiben, Géniben és Zürichben: frankban; és pedig: 
Budapesten: a magyar királyi központi állampénztár­
nál, a magyar szent korona országainak területén: 
valamennyi királyi állampénztárnál és adóhivatalnál; 
azonkívül további intézkedésig: Budapesten: a Magyar 
Általános Hitelbanknál, a M. kir. postatakarékpénztár­
nál, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnél, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, a Magyar Le­
számítoló- és Pénzváltóbanknál; Wienben. Berlinben, 
,tí tn Frankfurtban, Hamburgban. Münchenben. Leip- 
zigben és Londonban, valamint Briisselben, Baselben, 
(jeniben és Zürichben a m. kir. pénzügyministerium 
által erre a célra kijelölendő helyeken.

Az ezen magyar királyi adómentes 4 h%-os tor- 
lesztéses állami járadék-kölcsönre vonatkozó minden 
közlemény a „Budapesti Közlöny“ és a -Wiener 
Zeitung"-on kiviil legalább 12 külföldi, koztuk két ber­
lini. ezek közül az egyik a „Deutscher Reichsan­
zeiger", egy frankfurti, egy hamburgi, egy müncheni, 
egy leipzigi, egy londoni, egy brüsseli. egy baselt, egy 
genfi, egy zürichi és egy amsterdami hírlapban is 
közzé fog tétetni. , ,,

Budapesten, 1914 február havában.
A magy. kir. pénzügyminister:

Teleszky János s. k.

Aláírási felhívás.
A fenti kölcsönből kereken 100.000,000 ko 1 

róna ősszi a részben fix, részben optió uij: u a Ion 
doni N. M. Ro'hschild and Sors bankháznak ada­
tott el, amely cég ezen összeget Londonban eladásra 
bocsátja.

A fennmaradó
400.000,000 korona

— 340.000 000 n. b márka 420 000 000 frank = 
16 666,666"13'<4 lont-stcrllng névértékű

1911 Évi magyar királyi adómentes 
llVlo-os töríesztéses ál amijWkköicsön
ezennel nyilvános aláírásra bocsáttatik.

Az aláírás történik:
m oly módon, hogy fizetésképen az 1914. jú­

lius 1-én és 1915. január 1 én esedékes 1912. évi 
m kir AV/g-os állampénztirjegyek, melyekből 
tudvalevőleg összesen M 106.000,000 névérték van 
forgalomban, nyujtatnak be az alább felsorolt alá­
írási helyeknél; a kiosztásnál az ily jegyzések tel 
jes összegűkben fognak tekintetbe vétetni:

bt készpénz.fizetés ellenében 
és pedig mindkét esetben:

1914 február 21-én, szombaton
az egyes aláírási helyeknél szokásos üzleti órákban 
és az illető helyeken közzéteendő feltételek mellett:

Budapesten : a magyar királyi központi állam- 
pénztárnál, a Magyar Általános Hitelbanknál, a ni 
kir. postatakarékpénztárnál, a Pesti Hazai Első la 
karékpenztár-Egyesiiletnél, a Pesti Magyar Kereske­
delmi Banknál, a Magyar Leszámítoló- és Pénzoáltq- 
Banknál, a magyar szent korona országainak leni 
létén : valamennyi királyi állampénztárnál és adó­
hivatalnál ; továbbá a Magyar Általános Hitelbank, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, a Magyar Le­
számítoló és Pénzváltó-Bank, a Wiener Bank-Verein 
és az Anglo-Oesterreicliischc Bank című intézetek 
összes fiókjainál.

Az aláírási ár úgy az 1912 évi 41/2%-os magy. 
kir. állami pénztárjegyek beszolgáltatása esetén, 
mint a készpénzaláirásokra nézve

90,45°/o'ot tesz,
hozzáadva az 1914 évi március hó 1-től az átvétel 
napjáig járó 4l/,(,/„-os folyószelvénykamatokat

ai Amennyiben fizetés gyanánt az 1914 évi 
4'/s0/o-°s magy kir. állami pénztárjegyek nyujtatnak 
be, a kővetkező határozmányok mérvadók:

1. A fizetésül szolgáló 1912. évi magy. kir. 
4l/i%-os állami pénztárjegyek számjegyzék kíséreté­
ben, vagy a név megjelölésével ellátva az aláírási 
hely elismervénye ellenében az aláírással egyidejűleg 
szolgáltatandó be.

2. Az uj kölcsön kiosztott ideiglenes elismervé- 
nyeinek átvétele és kifizetése ezen elismervény visz- 
szaszolgáltatása ellenében 1914 március 10-én fog 
megtörténni.

3. Az 1912. évi m. kir. 4'L%-os állami pénztár­
jegyek az 1914 julius l-én, illetőleg 1914 július l-én 
és 1915 január l-én lejáró szelvényekkel nyújtandók 
be és értékük a következőképen fog számításba 
vétetni:
minden 100 M n. é. . ............................100. M-val
hozzáadva a 41/s%-os szelvénykamatot

2 hóra (1914 január 1-től február 28-ig) _0.75__
tehát minden 100 M n. é.-ért ..... 100.75 M 
megjegyeztetvéh, hogy a márkaösszeg a német bi­
rodalmi devizának az átvételi napot megelőző wtem 
pénzárfolyamán számittatik át koronára.

Ezzel szemben az 1914. évi újonnan kibocsátott 
4’/>%-os állami járadékkötvények a következő módon 
fognak számításba hozatni:
minden 100 korona n. é. á 90.45% . . . 90 K 45 i-rel 
szelvénykamatok nélkül.

4 Oly összegek, melyek az uj kölcsön címleteit 
nem fedik, készpénzben szabályozandók.

5, Az uj állami járadék-kötvények kiadása 
ugyanazon aláírási helynél történik, amelynél az 1912. 
évi állami pénztárjegyek letetettek.

b) Amennyiben az aláírás készpénz ellenében 
történik, a következő határozmányok mérvadók:

1. Az aláírás alkalmával az aláirt összeg 5°/o-a 
biztositékképen leteendő és pedig vagy készpénzben, 
vagy olyan a napi árfolyam szerint számítandó 

, értékpapírokban, melyeket az illető aláírási hely cl- 
i fog dliatóknak tavi
j 2. Az aláírás alapján átengedendő összeg az alá.
! i-ás befejezte után lehetőleg mielőbb megállapittalik 
i és airólaz aláírók értesittetnek. Minden aláírási hely 

nek jogában áll az egyes kiosztások összegét belá­
tása szerint meghatározni. Ha a kiosztás az aláírás­
nál kevesebbet tenne, a biztosíték felesleges része 
haladéktalanul visszaadatik. 1914 •xeptembar no 
Mg terjedő zárolást kötelezettsége el történő

jegyzések különös figyelemben [fognak része- 
sülni-

3. Az aláírók a részükre átengedett állami 
járadék4önéinek ellenértékét f évi március hó 
6-tól kezdve bármikor teljesen befizethetik, tartoz­
nak azonban:
9 600 koronás és azon aluli átengedett össze­

geknél :
a teljes ellenértéket f. évi március 6-án,
9,600 koronán (elüli átengedett összegeknél:

az ellenérték 40 °/o-át f. évi március 6-án,
30 0/o-át legkésőbb f. é. márc. 26-ig és 

” ” 30 %-át „ f- é. április 6-lg
befizetni. A teljes átvétel, illetve befizetés megtör­
ténte után az aláírási hely a letett biztosítékot el­
számolja, illetőleg visszaadja.

A végleges címletek elkészítéséig a m. kir. 
pénzügyminisztérium részéről egységesen kiállított 
ideiglenes elismervények adatnak ki az aláíróknak, 
mely clismervénycknck végleges kötvényekre való 
kicserélése 1914. augusztus 1 tői kezdőleg költség­
mentesen ugyanazon helyen fog megtörténni, ahol 
az ideiglenes elismervények kiadattak.

Bejelentések, amelyek bizonyos meghatározott 
címletekre szólnak, csak annyiban vehetők figye­
lembe, amennyiben ez az aláírási helyek mérlege­
lése szerint lehetséges.

Az átvétel ugyanazon helyen eszközlendő, 
ahol az aláírás történt.

Azon állami járadék-kötvények, melyek az át­
vételi időpont lejártáig nem vétettek át, ezen idő­
ponttól kezdődőleg az aláíró számlájára és veszé­
lyére az illető aláírási helynél maradnak letétben.

Budapest, 1914. február havában.

Magyar Általános Hitelbank.
M. kir. postatakarékpénztár.

Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület. 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank,

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott Hoffmann ca Kronovitz IrftnyvuyomiMiáhan Piac-utca 49., n fópostával szembe«.


